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POMORSKA LIGA ZADANIOWA ZDOLNI Z POMORZA

Konkurs dla uczniéw dla uczniéw klas VIl i VIl szkoty podstawowej oraz gimnazjow i oddziatow

gimnazjalnych wojewddztwa pomorskiego w roku szkolnym 2018/2019

Etap | — kwalifikacyjny; Przedmiot: chemia
Przed przystapieniem do rozwigzywania zadan zapoznaj sie z instrukcja.
INSTRUKCIA

1. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 60 minut.

2. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twadj arkusz jest kompletny. Jesli zauwazysz usterki, zgtos je komisji
konkursowe;.

3. W czasie rozwigzywania zadan mozesz korzysta¢ z uktadu okresowego pierwiastkéw, tablicy
rozpuszczalnosci wybranych wodorotlenkdéw i soli, szeregu napieciowego (elektrochemicznego) metali oraz
kalkulatora prostego.

4. Nie uzywaj korektora i otéwka.

Zadanie zamkniete:
1. W zadaniach 1 -9 tylko jedna odpowied? jest prawidtowa zaznacz jg znakiem X.
2. Jezeli nanosisz poprawke, poprzednig odpowiedz otocz kotkiem i zaznacz znakiem X odpowiedz

poprawnag.

Zadania otwarte:

1. Rozwigzania i odpowiedzi zapisuj w miejscu do tego przeznaczonym.

2. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw metode rozwigzania oraz podaj wynik wraz z
jednostka.

Powodzenia!

Maksymalna liczba
punktéw

30 100 %

Uzyskana liczba
punktéw

%

Podpis osoby
sprawdzajacej
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Zadanie 1 (0-1 pkt)
Wskaz wsréd podanych przemian zjawisko fizyczne:

A. rdzewienie zelaza B. kwasnienie mleka
C. spalanie wegla D. topnienie parafiny

Zadanie 2 (0-1 pkt)
Liczba neutronéw izotopu wegla C-14 wynosi:

A.8 B.6 C.14 D. 12

Zadanie 3 (0-1 pkt)
Alkenem sposrod podanych zwigzkdw jest:

A. C3Hs B. C3He C. C4Hs D. C4H1o

Zadanie 4 (0-1 pkt)
Do 100 g wody dodano 10 g soli. Stezenie otrzymanego roztworu wynosi:

A 1% B.10% C.9,1% D. 90,9%

Zadanie 5 (0-1 pkt)

Roztwdr to mieszanina jednorodna co najmniej dwoéch sktadnikéw. Wsréd podanych substancji wskaz te, ktora
tworzy z woda roztwar:

A. piasek B. nafta C.olej D. glicerol

Zadanie 6 (0-1 pkt)
Metan to gtéwny sktadnik gazu ziemnego. Wskaz prawidtowo zbilansowane réwnanie reakcji spalania metanu.

A. CH4+029C+2H20 B. CH4+029C02+2H20

C. CH4+20; - CO, + 2H,0 D. 2CH4+ 30, - 2CO +4H,0

Zadanie 7 (0-1 pkt)

Podane nizej substancje wprowadzono do wody i badano odczyn za pomocg uniwersalnego papierka

wskaznikowego. Wskaz, w przypadku ktérej substancji papierek przyjat zabarwienie czerwone.

A. SiO, B. CHsCOOH C. NaOH D.Cu
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Zadanie 8 (0-1)
Wskaz pare jondw, ktdre posiadajg jednakowa liczbe elektronéw:

A. K*iNa* B. Na*iCl C.Ficr D.K*iCI

Zadanie 9 (0-1 pkt)
Wszystkie sole dobrze rozpuszczalne w wodzie ulegajg pod jej wptywem dysocjacji jonowe;.
Wskaz prawidtowy zapis rdwnania reakcji dysocjacji fosforanu(V) sodu:

A. NasPOs =5 Na¥ + PO
B. NasPOs =5 Na* + PO
C. NasPO: =3 3Na* + PO
D. NasPOs =2 3Na + PO
Zadanie 10 (0-1 pkt)

W laboratorium uczen chciat otrzymaé trudno rozpuszczalne zwigzki i wykonat doswiadczenia przedstawione na
ponizszym rysunku:

NaOH HCl ., Kl(ag)
v v
I 11 111
FCClS(aq) Nals (aq) Pb(NO})g(uq}

Wskaz, w ktérej probowce nie wytracit sie osad?
Osad nie WYLrgCit SIE W PrODOWCE: ...eeeieeeiieee et e e e e e s e e e e e saetrba e aeaeaeeeeeas

Zadanie 11 (0-4 pkt)
Podaj symbole pierwiastkéw, ktore opisano w nastepujacy sposob:

A. pierwiastek lezy w 4. okresie i 2. grupie uktadu OKreSOWEEO0 .......cccceeveeieverieiereeieeee e
B. pierwiastek, ktdrego liczba atomowa WYNOSI 16 .......cvcveiiieieiie ettt et st ste st stesresn s
C. gaz szlachetny, ktérego elektrony tworzg trzy powtoki elektronowe ..........ccccoeeeieiniveececcevvcceceenen,

D. metal aktywny, ktdrego jony wchodzg w sktad soli KUChENNE] .....c.cceveeieviviiveinecice e
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Zadanie 12 (0-3 pkt)
Uzupetnij tabele podajac brakujace nazwy lub wzory soli.

Wzor soli Nazwa soli

KaSOs | e

Zadanie 13 (0-5 pkt)
W tabeli podano wartosci rozpuszczalnosci (w g/100 g H,0) siarczanu(VI) miedzi(ll) i azotanu(V) otowiu(ll) w
zaleznosci od temperatury.

Rozpuszczalno$¢ | Temperatura

substancji 10°C 20°C 30°C 40°C 50°C 60°C 70°C
CuSO,4 22g 24¢g 27¢g 30g 34g 40¢g 46 ¢g
Pb(NO:s), 51g 59g 68 g 76g 86g 9% g 106 g

A. Uzupetnij ponizsze zdania lub podkres| wtasciwe stowo:
1. W temperaturze 40°C lepiej rozpuszczalny JESt ....ccecvevevieciece ettt et .
2. W temperaturze 50°C maksymalnie mozna rozpuscic .........cceceeeevecererverennnne. gramoéw CuSO,4 w 50 gramach wody.

3. W temperaturze 20°C wprowadzono 100 graméw Pb(NOs), do 200 graméw wody i uzyskano roztwér nasycony /
nienasycony.
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B. Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu CuSO, w temperaturze 20°C.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ ...ttt et
Zadanie 14 (0-3 pkt)
Jedng z metod otrzymywania wodorotlenkéw jest reakcja metali aktywnych z woda. Przeprowadzono

doswiadczenia zgodnie ze schematem:

Na

H,0 + fenoloftaleina

A. Podaj dwie rézne obserwacje do podanego doswiadczenia

C. Uzupetnij zdanie, podkresl odpowiednie stowa

Uzyskano roztwor o odczynie kwasowym / zasadowym a wiec o pH wiekszym / mniejszym od 7.
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Zadanie 15 (0-5 pkt)
Sposobem identyfikacji skat wapiennych, ktérych gtéwnym sktadnikiem jest weglan wapnia jest reakcja z kwasem
chlorowodorowym przebiegajace zgodnie z réwnaniem:

CaCOs + 2HCl = CaCl, + CO,™ + H,0

A. zaproponuj odczynnik (podaj jego wzor i nazwe), ktory stuzy do identyfikacji wydzielajacego sie w reakcji
gazu:

B. Oblicz zawartos¢ procentowg (w procentach wagowych) wapnia w weglanie wapnia.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ ...ttt

C. Oblicz, ile chlorku wapnia otrzymano w reakgji, jesli uzyto 50 graméw weglanu wapnia.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ ...ttt et e
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